
TORNATA DEL 10 GIUGNO 

esser lo, p o iché q u e l le p r ovin cie e r a no sep a r a t e, fino a p ochi 

m esi fa, da lla Toscan a. La s t r ada fe r r a ta da F ir en ze ver so An -

cona non era s ta ta s t u d ia t a, fu o r ché fr a F i r en ze ed Ar ezzo, 

in p r osecu zione a lla vo lta di P e r u gia. 

I l Gover no di Tosca n a, sia l 'a n t ico Gover no gr a n d u ca le, sia 

i l Gover no p r ovviso r io, a veva no sì d a to op era a lla cos t r u-

zione di qu esta lin ea ; ma il Gover no p on t ificio, come ho già 

accen n a to n ella m ia r e la zion e, la a vve r s a va gr a n d em en te ; 

p er con segu en za era im p oss ib i le che n oi avess imo d egli s t u di 

m a t u r a m en te fa t t i. 

Questi s tudi p erò si s tan no ora p er fezion a n d o. Sa r eb be m olto 

m eglio, n on lo d iss im u lo, che il Min is t ero fosse in gr a do di 

p r esen t a re al P a r la m en to dei p r oge t ti di le gge m a t u r a m en te 

s t u d ia t i, e con il co r r edo d elle r e la t ive p er izie ; q u es to sp ero 

che a vve r rà in s e gu i t o; ma cr edo ch e, se oggi i l Min is tero 

asp et t asse a p r esen t a re dei p r oge t ti fino a che gl ' in gegn e ri 

avessero com p iu ti i loro s tu di e fo r m a to le p e r izie, sa r eb be 

im m er i t evo le d ella fiducia del Pa r la m en to e d ella n a zion e. 

Per con segu en za, r iassu m en do il m io d iscor so, io n on r a v-

viso a lcun in con ven ien t e, sia a m a n t en ere le p a r o le pressi di 

Perugia, come a sop p r im er le, p er chè le d ich ia r azioni che sono 

s ta te fa t te e n ella r e la zione d e lla Com m iss ion e, e d a l l ' on o r e-

vo le F ior en zi (i l q u a le, se n on e r r o, n el seno d ella Co m m is-

s ione era i l p iù ca ldo p r op u gn a t o re d ella sop p r ess ion e), e dal 

Min is t er o, mi sem b r a no ta li da r a ss icu r a re p ien a m en te la 

ci t t à di P er u gia. 

Qu in d i, p er la p a r te m ia, io me ne r im et to p ien a m en te a lla 

saviezza d e lla Ca m er a. 

f i o r k i v z i . Ch iedo di p a r la r e. 

p r e s i d e n t e. I l d ep u t a to Su sani ha faco ltà di p a r la r e. 

s o s a n i. Siccome io in t en do di p a r la re sop ra u n 'a l t ra q u e-

s t ion e, così p r egh e r ei l ' on o r evo le p r es id en te a vo le r mi s e r-

ba re la faco ltà di p a r la re qu an do sa rà finita la q u es t ione d el 

t r accia t o. 

p r e s i d e n t e. Allo r a do facoltà di p a r la re al d ep u t a to 

Bu sacea. 

» o s a c c a. A me p iace sen t i re d a l l ' on o r evo le m in is t r o, 

ciò che p er a lt ro r i levo d a lla s tessa p r op os izione di le gge, 

che i l t r accia to p er la p r osecu zione d e lla lin ea da Ar ezzo in 

poi n on è sta to an cora d e t e r m in a t o. E sono con t en to di q u e-

sta d ich ia r a zion e, p e r chè sp ero ch e, s t u d ian do m egl io q u es to 

t r a ccia t o, sì n e l l ' in t e r esse d e l le p r ovin cie p a r t ico la r m en te 

in t e r essa te in qu es ta l in ea, come an che n e l l ' in t e r esse gen e-

r a le d ' I t a l ia, si evi t e rà un con cet to e r r on eo ch e, a p a r er m io, 

è q u e l lo che dà lu ogo a q u es ti r ecla mi t an to da P e r u g ia, 

q u a n to da q u a lche a lt ra ci t t à. 

I o a p p r ovo in m assima i l p r oge t to di l e gge; lo a p p r ovo, 

p e r chè cr edo che in fa t to di s t r ade fe r r a te b isogna essere la r-

gh iss imi ; lo a p p r ovo, p e r chè q u es ta s t r ada ci r ia vvic in e r eb be 

a lla n ost ra fu t u ra ca p it a le, cioè a Rom a; lo a p p r ovo an cora p e r-

ch è, qu an do il t r accia to di qu esta l in ea sa rà ben d es ign a t o, m et-

t erà in com u n icazione dei t e r r i t o r ii e d e lle p op olazioni im p or-

tan t i. Né io a vr ei p r eso la p a r o la in qu es ta q u es t ion e, se a q u es te 

r agioni so lid iss im e, n el r ap p or to m in is t e r ia le ed in q u e l lo d e l la 

Com m iss ion e, n on si avesse vo lu to a ggiu n ger ne u n 'a l t r a, la 

q u a le a me n on p a re t an to va levo le, e di cui in t an to si fa la 

r a gione p r in cip a le, la base fon d a m en t a le d e l le p r op os t e; ed è 

la r a gione colla q u a le si d ice che qu esta l in ea ha il gr a n de 

va n t a ggio di op e r a re la con giu n zione d e ll 'Ad r ia t ico col Med i-

t e r r a n eo, con giu n gen do i d ue p or ti di Livo r n o e di An con a. 

In t or no a qu esto a r gom en to io mi vedo cos t r e t to ad osse r-

va re ch e, se ci si vu ol d ire con q u es ta r a gione che t ra gli a l-

t r i va n t a ggi, o lt re a m et t e re in com u n ica zione ci t tà e p aesi 

im p or t a n t i, si ha p ur q u e llo di d a re ai due p or ti di Livor n o 
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e di An cona un m ezzo di com u n ica zione ch e, q u a n t u n q ue im -

p er fe t t o, p u re è q u a lche cosa, se ci si vu ol d ir q u es t o, io n on 

ho n u lla a r ep l ica r e. Ma, se ci s ' in t èn de d i r e che i l m igl ior 

m ezzo d 'u n ire Livor n o ad An cona sia q u e l lo, e che d ebba es-

ser l ' u n ico, io a llora a p p r over ei la legge p er le a lt re r a gion i, 

ma n on p ot r ei accon sen t ire a q u es to a r gom en t o, p er chè viene 

a p r egiu d ica re u n 'a lt ra q u es t ione ch ' io r ep u to im p o r t a n t is-

s im a, e che ve r rà n u ova m en te a lla Cam era co lle p et izioni 

m olt ep lici di t u t te le cit tà d e lle Rom a gne e di gr an p a r te 

d ella Tosca n a, che sono s ta te avan za te al P a r la m en t o. 

A p r op os ito d e lla fe r r ovia d om an d a ta dai p e t en t i, in u na 

p r eced en te ad u n an za qu esta con giu n zione d ei d ue m ari da 

una p a r te ci si m os t r a va come cosa che n on ha p oi sì gr a n de 

im p or t a n za, e d a l l 'a l t ra ci si d iceva che la con giu n zione d ei 

d ue m a r i, che n on è u t i le pel p or to di Livo r n o con Ra ven n a, 

l o è p er q u e l lo di Livor n o con An con a. 

I o lascio da p a r te p er ora la qu est ione d el p or to di i a ve n na 

che ve r rà n ella d iscu ss ione d e l le p et izioni cui a cce n n a va; p er 

ora mi l im it o a q u e l la del p or to d 'An con a. Ed io con sta to i l 

fa t t o, che si con cor da dal s ign or m in is t ro che la con giu n zione 

di Livor n o con An cona sia cosa che m er i ti gr a vi s tu di e s a cr i-

fici.  Se n on ch e, q u a lu n q ue con giu n zione vogl ia si fa re t r a i l 

Med it er r an eo e l 'Ad r ia t ico p er m ezzo di d u e p o r t iv mi sem b ra 

che la lin ea da p r e fe r i re sia sem p re q u e l la che dà la m assima 

b r e vi t à; la b r evi tà è, in q u es to ca so, l ' a r gom en to p r in cip a le 

d ella l in ea che si vo r rà p r op o r r e. 

Ora la b r evi tà m a ggio re è ciò che n on si o t t ien e, qu an do 

p er un u n ico m odo di com u n ica zione di Livo r n o con An cona 

si p r op one la con giu n zione o ffer ta m ed ia n te la lin ea d 'Ar ezzo. 

Ed io d ico in p a r en t esi che da ciò ven gono i r ecla mi che sono 

m ossi e da P er u gia e da a lt re c i t t à; p e r ch è, qu an do si dà p er 

r a gione p r in cip a le d e lla p r op osta la con giu n zione d ei d ue 

m a r i, ne viene p er con segu en za che d evesi p r en d ere la l in ea 

p iù b r e ve, ed a llora si m et t ono da p a r te i cen t ri p iù im p o r-

t an ti che si p o t r eb b ero giova re d e lla fe r r ovia se q u el con cet to 

e r r on eo si abban d on asse. 

Ciò io d ico, p e r chè la con giu n zione p iù b r e ve di Livo r n o 

con An cona n on è q u e l la che ci viene oggi p r op os t a, b en sì 

q u e l l ' a l t ra che si o t t e r r eb be colla fe r r ovia d om a n d a ta d a l le 

p et izioni cui io or ora a l lu d eva. 

Qu e l le p et izioni d om an d ano t u t te l 'esecu zione di un d ecr e to 

p r eced en te del Gover no t osca n o ,che s t ab il isce in m assima la 

cos t r u zione di una l in ea che con giu n gesse F ir en ze a l l ' Ad r ia-

t ico p er m ezzo di u na d e l le cit tà d e lla Rom a gn a. Qu esta fe r-

r ovia, ven en do ad a t t r a ve r sa re la l in ea che va da Bo logna ad 

An con a, un isce egu a lm en te Livor n o con An con a, come le u n isce 

l a lin ea ora p r op os t a; m a, t r a t t an d osi di con giu n zione d ei d ue 

m a r i, b isogna or ved e re q u a le sia la p iù b r e ve; ce r t a m en te 

la p iù b r e ve n on è la l in ea oggi p r op os t a, ben sì q u e l la che 

vien d om an d a ta dai p e t en ti e che p a r t en do da F i r en ze va a 

t a gl ia re la s t r ada da Bo logna ad An con a. I l p r oge t to m in i-

s t e r ia le n on d e t e r m ina il t r a ccia to ; ma la q u is l ione è s t a ta 

s t u d ia t a, e si t r ova no d ei ca lco li n e lle m em or ie p u bb lica te a 

p r op os ito d ella s t r ada a lla q u a le io accen n a i. 

Or a, n e lla Mem or ia p u bb lica ta dal P. An t on e l l i, p er la 

con giu n zione di Livo r n o ed An cona m ed ia n te la fe r r ovia 

d 'Ar ezzo, t r ovo q u a t t ro p r oge t t i. Dì qu es ti sem b ra già che i l 

m in is t ro stesso esclu da q u e l lo d e lla l in ea che p a sser eb be p er 

Cit t à di Cast e llo, F r a t t a, Gu bb io, Fossa to e Fa b r ia n o, la q u a le 

sa r eb be la p iù b r e ve, ma che p a sser eb be fr a p op olazioni e t e r-

r i t o r i i di n iuna im p or t a n za. 

P erò gli a lt ri t r e p r ege t t i, come si t r ova no d escr i t ti e ca i» 

co la ti n e lla Mem or ia d e l l 'An t on e l l i, p r esen t a no i segu en ti r i -

sa lt a t i. 


